

## ■ 军旅生涯 ■

## 我在抗洪前线入党

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”每当举起右拳，面对党旗庄严宣誓时，我的脑海中就会情不自禁地浮现出1998年在抗洪抢险前线“火线入党”的情形……

那年夏天，长江发生了全流域性大洪水，三军将士闻“汛”出征，与洪水展开了一场旷日持久的生死大搏斗。每当从电视上看着兄弟部队在抗洪前线，为保护群众生命、财产，争分夺秒地背沙包、固堤坝、堵管涌、封缺口，我和战友们都暗暗憋着一股劲儿，希望能尽快派到我们。

转眼到了8月中下旬，抗洪形势略有好转，这时，我收到了武汉某士官学校的录取

通知书。

入校后，还没来得及安顿，听说学校准备抽调部分学员，替换前方连续奋战多日的同志。我和战友们纷纷递交请战书，请令出征。我们队很快被委以重任，奔赴一线。消息传开，战友们个个摩拳擦掌、信心满满。

我们轻装简从，直奔集结地域——澧水河畔。抵达河堤后，面对回落的滔滔洪水，两岸满目疮痍。作为后续部队，我们主要负责清除洪水退去后留下的垃圾和淤泥，以及抢修受损设施。8月的江汉平原，骄阳似火，热浪翻滚，我和战友们从早到晚，清除拥堵在大街小巷、村头巷尾的杂物，汗水一次次浸透迷彩服，手划破了、脚泡烂

了、脸晒脱皮了，没有人叫苦叫累，没有人打退堂鼓，大家只有一个信念，就是让灾区群众早日恢复正常生产、生活秩序。这期间，我因劳累过度而晕倒，从医院回来后，顾不上休养，又立即投入到紧张的战斗中。

转眼一个星期过去了，教导员突然找到我，说我们在这次任务中特别能吃苦、特别能战斗，出色完成了上级交给的各项任务，灾区干部群众深为感动，纷纷致电学校领导表示感谢。学校领导经过慎重考虑，决定对表现突出的同志，组织火线入党。队党支部经过充分酝酿，决定吸纳我和另外一名战友加入党组织。听了教导员的话，我激动不已，因为加入中国共产党是我多年的梦想。身边那

些优秀党员一直是我学习的榜样、努力的方向、奋斗的目标。

8月27日一大早，在一所小学门前，我们进行了神圣庄严的“火线入党”宣誓仪式。当我满怀深情地凝望着鲜红的党旗，郑重举起右拳的那一刻，仿佛看到波涛汹涌的洪水中，党旗正高高迎风飘扬；仿佛看到孩子们正端坐在整洁舒适的教室里，专心致志地学习……

如今，20多年过去了，无论是摸爬滚打在激情似火的军营，还是从部队转业到地方从事政法工作，我始终坚持在平凡的工作岗位上默默耕耘，无私奉献。那年火线入党时铿锵有力的庄严宣誓，我会用一生去践行！

马晓炜/文

## ■ 朝花夕拾 ■

## 捅知了皮

50年前，我还不到10岁。那时穷，吃穿都发愁，手里的零花钱更是捉襟见肘。小孩儿有小心思，我整天想着为家里分担点什么。盛夏来临，蝉鸣聒噪，我无意间发现了一个来钱的门路。

知了皮也叫蝉蜕，据说是中药材，供销社敞开收购。

头一天，我准备了一根长长的杆子，足有五六米。第二天一大早，天刚蒙蒙亮，我就扛上重重的杆子出发了。

知了皮一般在树干上，有的也紧抓着树叶。我保持着仰望的姿势，看到一个知了皮，杆子立马上举，顺势一捅，知了皮便飘到地上，我赶紧拾起来，就像拾起了希望。

大概一周时间我就要去一趟5里外的供销社，一两知了皮能换两毛钱。我使劲把钱攥在手里，生怕一不小心掉落，辜负了那些带露珠的清晨。

娘拿着我卖知了皮的钱换来笔和纸，叮嘱我一定要珍惜自己的劳动成果，好好学文化，长大了才会有出息。

谨记娘的教诲，我上学校格外用功，成绩一直在班里名列前茅，后来我通过高考走出了大山，成了国家公职人员。

赵同胜/文

## ■ 似水流年 ■

1982年，我从鄂西北山区的一家师范学院毕业，被分配到湖北十堰二中教化学。

学校蜗居在一处山坳里，举目四顾，环校皆山。

山野的孩子大多有些顽劣，不思读书，只擅嬉戏。我却恪守师道，昼则粉笔挥斥，传道解惑，夜则青灯黄卷，潜心备课。

当年学校教职员食堂的伙食，无油无肉，清汤寡水，食之无味。

## 最是那一碗阳春面

好在出了学校大门，沿着一条曲折的小路下山，便有一间小饭店可供打牙祭。饭店是一间老旧活动板房，老板的模样记不得了，只记住他做的阳春面。

因家母是浙江人，耳濡目染，我打小就知道世间有一道江浙美食——阳春面。阳春面之于我，就是妈妈的味道。

家母做的阳春面，最大的特点在于清爽鲜香，汤色清澈见底，面条根根分明，不像北方

人做面，多是干巴巴、黏乎乎的拌面，如炸酱面之类，也有汤面，但其汤也是浑浊黏稠，口感不爽。

独在异乡为异客，在山里是吃不到妈妈的味道了。

然而，看这位老板操持阳春面也是一种享受。阳春面的要旨在于葱油。制作这种葱油，除了大葱，要紧的是必须用猪油。

葱白切段，以猪油小火煎炸。在火的炙烤下，两者交相辉

映，相互融合，迸发出各自的精华，才有了“清爽而不寡淡”的葱油滋味。

葱油制作完成，取一海碗，将煎好的葱油倒入，再辅之以葱花、胡椒粉、盐、味精、酱油，浇之以大半碗开水。面条煮好后，将其用筷子挑到碗里，即可大快朵颐。

汤清面筋，条条分明，细细咀嚼，那种齿颊留香的美妙滋味，笔墨绝难形容。

高越/文

## 图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

我们的  
价值观



天津人郑国栋

中宣部宣教局 人民网 新华网 中国网络电视台

## ■ 图说往事 ■

## 为房东大娘挑水

上世纪80年代中后期，我在武警石家庄指挥学校宣传科任新闻干事。当年，几百名学员来到井陘县高家峪村驻训，搞警民共建精神文明活动。学员们边训练边帮着乡亲们秋收，还利用空闲时间，帮助村民们打扫院落、挑水等。

图为两名驻训学员为房东大娘挑水。

李存福/文图



## 给烈属家耨地

上世纪50年代初，夏季的一天，村长吉天佑来到我家，对我父亲说：“烈属杨生家有一块谷子地该耨了，明天你家去一个人给耨一下吧。”依照村委会规定，村里有劳动力的家庭，需要轮流帮助军烈属家干庄稼地里的农活。父亲笑着答应了。

村长走后，我对父亲说：“明天我去给杨生家耨地。”父亲怕我耨不好地，没有答应。我劝父亲：“杨生的父亲为打日本鬼子献出了生命，我们应当多帮他家干活，我保证把地耨好。”父亲这才说：“中，我相信你能干好。”

第二天一大早，我带上锄头，由杨生带路，前往他家的谷子地。谷子地在大山沟底下，离家有六七里远，山路崎岖，很不好走。到了地边，我开始耨地。因

为久未下雨，再加上山地沙子多，地面很硬，用锄头挥了几下，确实不好耨。但想到是给烈属家耨地，无论如何也要耨好。我用心耨好每一锄头，把土翻深一些，看到地里有杂草就弯腰薅掉，看到有石块就捡起来扔到地外边。

到了中午，地已经耨了一多半，我和杨生一起回去吃午饭。下午，我又接着回去耨地，到天黑前地就耨完了。

干完活回来，我把耨地的情况跟杨大娘说了一遍，杨大娘很满意。晚上回到家，我一五一十地跟父亲说了，父亲说：“这就放心了。”

几天后，村里开大会，村长表扬了我，夸我给烈属家耨地认真仔细，不仅地耨得好，而且把地里的石块都给扔了。

张旭光/文